



● 鞍器官保护新进展

高血压靶器官损害 不忘“标实”

▲ 上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院 符德玉



符德玉 教授

笔者及团队较早发现上海地区中心性肥胖高血压患者以痰湿壅盛及肝阳上亢证居多，且多兼见血瘀证。此后，北京地区高血压肾损害证候要素流行病学调查发现“阳亢、血瘀、痰浊、内湿、内火、内风”是常见的实证证候要素；广州地区应用平肝活血祛瘀类中药发现可降压并改善高血压人群的代谢紊乱。

团队后续进行的甘肃高血压患者（n=2000例）流行病学调查结果亦显示，肝阳上亢（n=397例，36.2%）和痰湿壅盛（n=324例，31.5%）较为常见而血瘀兼证比例（61.3%）很高；而近期完成的上海地区临床研究再次表明，腹型肥胖高血压的证候分布以肝阳上亢（34.42%）、血瘀（68.28%）、痰湿壅盛（54.63%）为主，且高血压合并左室重构及早期肾损害患者的痰、瘀证候比例进一步升高，运用活血潜阳祛瘀组方可有效改善上述患者的体征及生物学指标。

综上所述，团队系列研究工作形成了科学假说：“血瘀、阳亢、痰浊”是高血压靶器官损害发生发展的重要病理因素，伴血瘀、阳亢、痰浊证素高血压患者的相关心血管易损因子水平更高，更易发生靶器官损害，进而提出“血瘀、阳亢、痰浊”是大多高血压患者内环境失衡的表征，防治靶器官损害要在“治病求本”的基础上，重视对“标实”的干预。

为此，近年来本团队开展了兼顾“标实”防治高血压靶器官损害的系列临床研究，结果显示，活血潜阳祛瘀方治疗肥胖高血压可一定程度逆转左室肥厚、改善心肌重构、降低心肌血管紧张素Ⅱ含量及其受体表达，并可逆转早期肾损害，初步验证了“标实”治疗在高血压靶器官损害防治中的意义，初步形成了新治则：“治病求本、不忘标实”。

高血压左室肥厚 中医药来干预

▲ 河南省中医院 王振涛



王振涛 教授

心电图或超声心动图证实的高血压合并左心室肥厚（LVH）约20%~40%，LVH被公认为是心衰的前期病变，是诱发心肌梗死、心律失常及猝死等心血管疾病的独立危险因素和预后信号，其不良心血管事件的总发生率可增加6~10倍。中医药干预高血压左室肥厚有两大优势。

首先，可以显著改善胸闷、心悸、气短等自觉症状，提高生活质量。常用降压药尽管可以不同程度地逆转高血压 LVH，但在改善症状方面却并不尽如人意。如果辨证施治，如阴虚者滋阴，阳亢者潜阳，火旺者降火，痰浊者开窍化浊，并在上述治疗方法中合用活血化瘀药，往往可以收到消除症状、显著改善生活质量等近期和远期效果。

其次，从根本上缓解 LVH 发生和发展的内在病理影响因素。高血压 LVH 多出现在病程较长和血压控制不良的患者。研究表明，高血压 LVH 的主要病因机制为长期阴阳失调、气血逆乱而导致病理产物如瘀血、痰浊的过度增生，

符合“久病入络”理论。在辨证施治，调整阴阳的基础上选方用药中重视活血化瘀、祛瘀降浊药物的应用，可采用平肝潜阳，祛瘀化瘀法；清肝泻火、祛瘀化瘀法；滋肾柔肝，祛瘀化瘀法；益气养阴，祛瘀化瘀法；滋阴助阳，祛瘀化瘀法；温补脾肾，祛瘀化瘀法；健脾化瘀，活血化瘀法等。

简而言之，中医辨证论治高血压 LVH 不仅能使血压平稳下降，改善患者的不适症状，提高生活质量；还有改善心功能、降低外周阻力、改善血液流变学、抑制心室重构等作用，从根本上缓解其发生和发展的内在因素，从而达到干预高血压左室肥厚的目标。



高血压早期肾损害 明辨“虚实”

▲ 安徽中医药大学第一附属医院 戴小华



戴小华 教授

中医药具有多靶点、多途径发挥高血压早期肾保护作用的特色，对有效防治早期肾损害、延缓疾病发展进程、改善患者生活质量具有重要意义。

高血压早期肾损害的早期以阴虚阳亢为主，后期则以肝肾阴虚为本，加之“久病必瘀”，后期特别是终末阶段多合并血瘀。目前多数专家认为其病机为本虚标实之证：本虚主要以肾虚为主、肝肾阴虚；标实主要涉及阳亢、瘀浊和瘀血，兼及肝脾亏虚及风火。

滋肾平肝、活血化瘀通络为治法可进一步降压，显著降低尿

微量白蛋白及尿微量蛋白，在早期阶段更有效地保护肾脏靶器官。益气化瘀活血法干预原发性高血压早期肾损害气虚瘀血证患者，不仅能有效降低血压，还能通过改善患者高凝状态，减轻早期肾损害。温阳化气、活血通络法治疗高血压早期肾损害，可显著降低 β_2 -微球蛋白排出量，使肾动脉血液动力学明显好转。本院课题组通过长期临床观察，发现高血压早期肾损害多见于肝肾亏虚或兼气虚血瘀证，治以补益肝肾、活血化瘀之法，长期治疗可显著减少尿微量蛋白，调节血压昼夜节律，增加肾叶间动脉血流，并可改善血管内皮功能、抑制炎性反应从而改善了患者的预后和生活质量。

综上所述，肾虚血瘀是高血压肾损害的基本病机，肾虚不能固摄精微，瘀血、瘀浊壅阻肾之脉络，清浊不分、精微外溢。故临床辨治应谨遵病机，当以补益肝肾为本，并重视活血化瘀，通脉固精。

老年单纯收缩期高血压 中医有优势

▲ 长春中医药大学附属医院 陈颖



陈颖 教授

小脉压，实现改善症状和平稳、和缓、有效降压的双重获益。

保护靶器官 减少并发症

老年 ISH 患者常合并血脂异常、冠心病、卒中、心衰及慢性肾脏病等多器官疾病，需要多种药物联合应用，增加了药物相互作用、不良反应及经济负担。中药复方通过君臣佐使相互配伍，调整人体阴阳气血及五脏六腑平衡，在降压同时，还具有降低血液黏度、抗动脉硬化、改善血管内皮功能，抗氧化等多靶点、多途径、多层次的综合效应，可保护心、脑、肾等靶器官。

三因制宜 个体治疗

高血压的发生与气候、环境、体质、生活习惯等多因素相关，如夏季炎热，血压降低；而冬季寒冷，血压升高。北方气候干燥，饮食喜肥甘厚味，易生肝火及痰湿；南方潮湿，冬季阴冷，饮食偏于清淡，多以中气不足、肾阳虚衰为主。中医重视“天人相应”，强调个体化治疗，因此治疗充分考虑季节、地域及个体差异，因时、因地、因人制宜，可更为及时、更有针对性的遣方用药，进一步发挥综合调理、灵活适用的独特优势。

平稳降压 改善症状

目前不存在仅降低收缩压（SBP）而不降低舒张压（DBP）的选择性降压药，对于老年 ISH 需要频繁调整药物种类或剂量，造成血压波动幅度大甚至脉压进一步增宽，且症状改善不明显甚至加重。以整体观念为指导、以辨证论治为核心的中药复方制剂可对血压产生双向调节作用，有效降低高 SBP 而对正常 DBP 影响较小，甚至可同时升高偏低的 DBP，从而进一步缩